

# “新版GSP不会导致中药价格上涨”

——访海王星辰健康药房物流经理路魁斌

## 优质中药市场比例小

现在好中医不多,好中药更是非常少了,“有好医没有好药,这句话是非常符合目前中药市场的现状的。优质的中草药在市场上占比少得可怜。”路魁斌举例,虽然他在医药行业多年,但是亲属想吃点优质中药却是很难找。“虽然说中药的副作用小,但如果长期服用劣质中药对人体损害很大,原因在于现在的中药从生产到销售,有的环节把关不严,劣质中药把人的身体吃坏了。”

中医理论非常深奥,也是非常神奇的,路魁斌表示,“比如说同类中药疗效是不一样的。同样的清热解毒的中药,同类药不能用在同一个方子里”。有的中医觉得杭白芍没有了,换个其他的同类药物来顶替,产生的疗效是不一样的。同样的,优质的中药和劣质的中药即便是同样的方子,疗效差别很大。劣质中药的毒副作用很大。

## 新版GSP使得药店成本增加20%

“新版GSP的实施,不管对于药品经销商来说还是对于消费者来说都是件好事情。中药的存储条件比较严格,老百姓



医药职业经理人路魁斌在海王星辰健康药房工作多年,谈到新版GSP增加了药店仓储等物流成本,尤其是中药仓储成本的大幅增加会不会影响中药的降价,路魁斌认为,虽然新版GSP的实施对于药店来说储存成本增加了,但是在中药的产业链中,其他的环节还有空间可以降低成本,因此新版GSP的实施不会影响中药降价。

才能买到放心药。”路魁斌表示,新版GSP对中药的仓储条件要求严了,中药储存需要防虫、防霉变,动物药水蛭等味道浓烈,为了防止中药之间串味儿而影响疗效,需

要对中药的储存环境进行改善。对于中成药来说,引进温控设备就可达到新版GSP的要求,对于中草药来说,为了保持要求的温度、湿度,增加的设备成本高些。“一

般而言,新版GSP使得药店的储存成本增加了20%,这并不影响中药降价。原因在于中药产业链中,如果把其他环节的商业贿赂成本挤压掉,中药降价不是一件艰难的事情。”

## 推崇传统医馆的传承方式

“我上大学学的是中医,那时学校里有位老教授,70多岁了黑发童颜,感觉中医养生是件很神奇的事情。”路魁斌讲起自己刚毕业时做中医临床的情景。“中医应该发扬光大,原因在于一些西医束手无策的疾病中医能够治好。”他讲起自己临床时看到的一个病例。“我清楚地记得,有个高中生得了间质性肺炎,肺部出现了纤维化,西医用了激素后疗效甚微,改用中药治疗,大概治疗了两个多月痊愈。”路魁斌认为中医在治疗疑难杂症、康复养生方面效果非常好。

谈到中医的传承,路魁斌认为,传统医馆的传承方式是非常可取的,中医是个个性化的医学,传承也是个性化的过程,如果像机器零件那样批量生产是会影响中医质量的。

北京商报记者 刘亚力/文 韩玮/漫画

用原创精神讲中医故事

·岐黄集萃·

## 中医药文献研究须避免蜂拥而上

不久前,四川成都老官山汉墓考古发现一批珍贵医简,引发业内关注。谈及中医药文献研究,北京中医药大学教授、中医药文献与临床研究专家孙光荣向北京商报记者表示,要避免“一窝蜂”现象。

孙光荣说,中医药文献研究是中医药历史、文化、理论、临床、中药等研究的根基、源泉。长期以来,特别是近年来,我国中医药文献研究取得重大进展和丰硕成果。但是应避免两种现象:一是“一窝蜂上”,不具备专门人才、大量藏书的基础者也挤着上项目;二是“一窝蜂退”,当科研经费、成果评审较少纳入中医药文献研究项目之时,又都主动退出。

“中医药文献研究必须稳妥、扎实、深入,上求之于‘古’(文献古

籍),中求之于‘老’(名老中医学术经验),下求之于‘野’(民间秘方绝技),日积月累、厚积薄发。”孙光荣强调。

据他介绍,中医药文献研究应坚持有渊源、有依据、有类比、有归纳的“四有”原则;发挥“可信性强、导向性强、实用性强、拓展性强”的“四强”作用。中医药文献研究由于具有医药学的特性,就不同于其他文献研究,不能仅仅停留在考证、校勘、注释、语译的阶段,必须切合临床实际应用。没有考证、校勘、注释、语译,则失其本源;仅仅只有考证、校勘、注释、语译,则失其命脉。

此次老官山汉墓医简是可供辨章学术、考镜源流的、极其珍贵的中医药文献,据考其中含有失传已久的扁鹊学派医书。

孙光荣表示,目前他尚未见到有关详细资料,还不敢贸然置喙。扁鹊学派研究是一个根本性的、重大的、艰难的医药学课题,特别是值得重视的诊断学课题。《史记》明言:“扁鹊以其言饮药三十日,视见垣一方人。以此视病,尽见五藏症结,特以诊脉为名耳。”这似乎神化了扁鹊的“望诊”,但无疑揭示中医脉诊、尤其是“决生死”的原始思路与方法。能否根据今时的科学理论、医者水平、仪器检测等,就贸然否定史书明载之人、之药、之事呢?他认为:“有可能,但未获得确凿证据。”若此次能确信,无疑将极大推进扁鹊学派研究。据他所知,目前关于扁鹊学派诸多著名学者潜心研究,取得了重大进展,可望未来能够取得重大突破。

北京商报记者 夏姗姗

## 气血双补仙鹤草

乾隆四十五年,皇帝二次下江南。在浙江海宁县城中微服游转时,被一块题有“天下第一家”的牌匾吸引住了,心里便想,小小店铺岂敢如此狂妄自大?走进去见是一家中药铺,他看见堂上有个老人,便问道:“贵店何以敢称天下第一家?”老人让他进去问其父亲。乾隆走进侧门,见一位面目清癯、肢体健壮的老人正在捣药,又问此问题,老人指指后门:“请先生问我的父亲吧。”他纳闷:老人还会有父亲健在?但当跨过后门,确见一老人正举笔抄写《石渠宝笈》,便问:“请问老人高寿?”老人答道:“我年岁尚轻,刚满九十九。”乾隆惊奇:“人过七十古来稀,老人年近百岁,耳聪目明不以为老,过谦矣。”谁想,老人又指指后院笑着说:“家父还在那里吟诗作画呢。”他急入后院,果见厅堂内一位童颜鹤发的老人正聚精会神地挥毫泼墨,叩问老人高寿,老人答曰:“我常服仙鹤草煮红枣,迄今已有两个花甲。”乾隆此时才悟出这“天下第一家”名字的涵义。

仙鹤草,又名龙芽草、黄牛尾、蛇疮草,为蔷薇科植物龙芽草的全草,味苦、涩,性平,能止血、凉血、强心健胃等。

## 抗过敏药选地龙

传说,宋太祖赵匡胤登基不久患了“蛇缠腰”(带状疱疹),哮喘病也一起复发了。宫廷里的太医绞尽脑汁也没有治好他的病。一位医官想起洛阳有个擅长治皮肤病的药铺掌柜,外号“活洞宾”,就推荐他给赵匡胤来治病。“活洞宾”查看病情后,打开自带药罐,取出几条蚯蚓放在两个盘子里,拌上蜂蜜,不久蚯蚓即溶为液体。他再用棉花蘸上这些液体涂在赵匡胤的患处,皇帝立刻感到全身清凉舒适。他又捧上一盘药品请皇帝服下,赵匡胤惊问此等何药,既可外敷又有内服。“活洞宾”怕讲出实话反而使皇帝疑心不愿服用,便随机应变地说:“皇上是神龙下凡,民间俗药怎能奏效?此药名曰‘地龙’,龙补龙自有神效。”赵匡胤听了非常高兴,就把药汁服下去。七天后,赵匡胤的疹消、喘止。从此,“地龙”的名声和功用也就广泛地流传开了。

地龙,又名蚯蚓、地龙干,是蚯蚓的干燥全体,味咸、性寒,有清热、止痉、活络、利尿和抗过敏作用。

北京商报记者 夏姗姗/整理

## 七成中医医院院长需提高管理技能

今年1月,在国家中医药管理局“第一期中医医院职业化管理高级研修班”结业之际,组织者设计了《国家中医药管理局中医医院职业化管理需求与现状调查表》,对来自全国各地的52位中医医院院长进行了问卷调查,形成了《中医医院职业化管理现状与需求调查分析报告》。报告中就培训需求调查获得数据显示,逾七成中医医院院长认为目前最缺乏管理技能。

调查显示,院长们大部分来自医学院校的医疗相关专业,共有43人,占总人数的82.7%;药学专业2人,占3.8%;管理类专业只有3人,占5.8%;公共卫生专业1人,占1.9%;其他专业共3人,占总人数的5.8%。从

专业构成来看,中医医院的院长绝大部分都是临床专业毕业(占82.7%),属于业务型院长,而具有管理类专业背景的院长只有3人(占5.8%),明显偏少。

就培训需求的调查数据显示,在工作中最缺乏的元素方面,认为缺乏“工作预见能力”的为26人,占63.5%;缺乏“管理方法与技术”的有40人,占76.9%;认为缺乏“专业知识与技能”的为15人,占28.9%;认为缺乏“服务意识与水平”的有9人,占17.3%;认为缺乏“有效的沟通方法”的有20人,占38.5%。分析称,从“专业技术”与“管理技能”两个角度而言,认为最缺乏“专业技术”的只有15人(占28.9%),而认为最缺乏“管

理技能(工作预见、管理方法、服务意识、管理沟通)”的却达到37人,占71.1%。分析者建议,在中医医院发展过程中,“管理技能”的培训有着巨大的市场需求,要着力加大医院管理者“管理技能”的培训。

分析认为,在管理方面从培训重点排序来看,从高到低依次是:经营管理、战略管理、人力资源管理、财务管理、信息管理、质量监控与文化建设、医疗安全、诊疗管理、后勤管理。下一步要进一步优化培训内容,加大对医院的经营管理、战略管理、人力资源管理和财务管理等重点内容的培训,以适应医院管理工作实际需求。

北京商报记者 夏姗姗